

“РУССКИЙ СВЕРЬ”

Выходить ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

| |
|------------------------------|
| отъ пересыпной и доставкой. |
| На годъ 4 р. 80 к. |
| 11 мѣс. 4 > 50 > |
| 10 мѣс. 4 > 20 > |
| 9 3 > 90 > |
| 8 3 > 60 > |
| 7 3 > 30 > |

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Милюшева (Александровскій садъ).

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Милюшева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція избираетъ и сокращаетъ. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи неразборчивы и написанные на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. Въ предложеніи вопросъ редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ отрѣзанія табака.

Штата за объясненія. За отредактированное въ 4-й страницѣ 1 разъ 10 кн., оставшіе по 5 кн. кажды. На 1 страницѣ вдвоемъ.

Вологда 18 марта 1909 г.

Издавна приято у насъ прославлять каждый актъ какого либо освобожденія и человѣку интеллигентному воспрещается въ подобныхъ случаяхъ имѣть особое мнѣніе. Воплощющее насилие, совершенное съверными американскими штатами надъ юными и извѣстное подъ именемъ войны за нерѣдѣльность союза, получило подъ первомъ гуманно-прогрессивныхъ историковъ окраску войны за освобожденіе и стало превозноситься, какъ великий подвигъ лицемѣрныхъ яицъ, и если ктонибудь скажетъ, что эта война была самыи простымъ разбойно-орабнымъ нападеніемъ, то репутація его, какъ реалисту и мракобѣса, будетъ твердо установлена. Такая же печальная участъ постигнетъ всакаго, кто назоветъ глупостью великій революціонный девизъ „свобода, равенство и братство“, кто усомнится въ полезности конституціонныхъ свободъ, кто не уѣруетъ въ катехизистъ Кизеветтера, кто посмѣйтъ скептически отнести къ дѣятельности парламентовъ или стасть критиковать ту систему обмана, подкупа и надувательства, которая называется свободными выборами.

Наша „лучшіе люди“ обсуждаютъ въ комиссіяхъ всевозможныи свободы, ставить въ укоръ правительству задержку въ осуществленіи этихъ свободъ и въ другъ... у себя, въ г. Думѣ вводить особыи видъ самого тѣжелаго рабства, давъ ему невинную кличу, „партийной дисциплины“. Туская партія самаго мрачнаго осенняго мѣсяца, существующая единствено въ силу какого-то недоразумѣнія, рѣшила заводить у себя дисциплину. Членъ Г. Думы Гололобовъ имѣлъ несчастіе быть докладчикомъ по вопросу о профессіональныхъ союзахъ и высказалъ обт этихъ союзахъ настолько здравое мнѣніе, что чисто октабристская, напримѣръ Гучковская голова вмѣстѣ его была бы не въ силахъ. И октабристскій муравейникъ сейчасъ же запечелился—какъ смѣтъ Гололобовъ имѣть собственное мнѣніе, если каждый правобѣрный октабристъ имѣеть право думать и говорить только то, что предварительно одобрять Гучкова, Апрель, Мейendorff и прочие лидеры октабризма. Гололобову внушило, что, состоя въ октабристахъ, самостоятельно мыслить нельзя и надо исполнять только роль гучковскаго попугая, послѣ заково-го внушенія инцидентъ рѣшено счи-ть исчерпанымъ.

Эта партійная дисциплина оказывается тѣжелымъ рабствомъ, ибо налагаетъ свою руку не только на поступки, но и на слова и мысли закрѣпощеннаго партіей человѣка. О какой свободѣ, о какихъ вольностяхъ имѣютъ право говорить тѣ господа, которые собственныхъ единомышленниковъ лиша-

ютъ свободы слова и мысли и заставляютъ имъ партійныхъ цѣлей забывать долгъ передъ родиной и своимъ избирателями. Вѣдь если избиратели послали въ Думу именно Гололобова, то значить они вѣрили его мнѣнію, его взглядамъ и наѣрно не давали ему никакъ слушаться Гучкова, какъ Господа Бога.

Надо замѣтить, что такое отношеніе къ свободѣ мысли и слова установилось во всѣхъ нашихъ партіяхъ. Кадеты и „товарищи“ всегда ставили партійную дисциплину на первый планъ, а теперь по той же дорожѣ пошли и правые, ругательски ругающіе того же Восторгова за то, что онъ не слушается лидеровъ союза русскаго народа и желаетъ смѣть свое сужденіе имѣть.

Величайшее конституціонное зло—партийность—начинаетъ крѣпко вѣдраться у насъ не только въ сторонниковъ, но и въ противниковъ конституціи. Работу на пользу родины мы стремимся замѣнить работой на пользу своей партіи, т. е. тѣхъ изъ сколькихъ честолюбцевъ и селялюбцевъ, которые сумѣли сплотить около себя бучку партійныхъ барановъ и идутъ съ ею по-мощью добывать себѣ власть, положеніе и, конечно, деньги. Партии рвутъ другъ у друга куски и вовсе не заботятся о томъ, что изъ этого выйдетъ. Ради партійныхъ, эгоистическихъ цѣлей они поддерживаютъ на своей родинѣ смуту и съ тугою нетерпимостью даютъ, изувѣрившихъ сектантовъ, готовы истребить всѣхъ, кто не желаетъ обращаться въ попугая и идти въ крѣпостную зависимость какогонибудь гешефтомахера или въ лучшемъ случаѣ самовлюбленнаго маніака, искренно думающаго, что стоитъ ему высматриваться въ звездѣ первого ministra, чтобы въ Россіи потекли молочныи рѣки въ кисельныхъ берегахъ.

У насъ нѣтъ настоящихъ національныхъ союзахъ настолько здравое мнѣніе, что чисто октабристская, напримѣръ Гучковская голова вмѣстѣ его была бы не въ силахъ. И октабристскій муравейникъ сейчасъ же запечелился—какъ смѣтъ Гололобовъ имѣть собственное мнѣніе, если каждый правобѣрный октабристъ имѣеть право думать и говорить только то, что предварительно одобрять Гучкова, Апрель, Мейendorff и прочие лидеры октабризма. Гололобову внушило, что, состоя въ октабристахъ, самостоятельно мыслить нельзя и надо исполнять только роль гучковскаго попугая, послѣ заково-го внушенія инцидентъ рѣшено счи-ть исчерпанымъ.

У насъ нѣтъ настоящихъ національныхъ союзахъ настолько здравое мнѣніе, что чисто октабристская, напримѣръ Гучковская голова вмѣстѣ его была бы не въ силахъ. И октабристскій муравейникъ сейчасъ же запечелился—какъ смѣтъ Гололобовъ имѣть собственное мнѣніе, если каждый правобѣрный октабристъ имѣеть право думать и говорить только то, что предварительно одобрять Гучкова, Апрель, Мейendorff и прочие лидеры октабризма. Гололобову внушило, что, состоя въ октабристахъ, самостоятельно мыслить нельзя и надо исполнять только роль гучковскаго попугая, послѣ заково-го внушенія инцидентъ рѣшено счи-ТЬ исчерпанымъ.

ТУСКАЯ ПАРТИЯ САМАГО МРАЧНагО ОСЕННЯГО МѢСЯЦА, СУЩЕСТВУЮЩАЯ ЕДИНСТВЕНО ВЪ СИЛУ ВАКОГО-ТО НЕДОРАЗУМІНІЯ, РІШИЛА ЗАВОДИТЬ У СЕБЯ ДИСЦИПЛИНУ. ЧЛЕНЪ Г. ДУМЫ ГОЛОЛОБОВЪ ИМѢЛЪ НЕСЧАСТИЕ БЫТЬ ДОКЛАДЧИКОМЪ ПО ВОПРОСУ О ПРОФЕССІОНАЛЬНЫХЪ СОЮЗАХЪ И ВЫСКАЗАЛЪ ОБТ ЭТИХЪ СОЮЗАХЪ НАСТОЛЬКО ЗДРАВОЕ МНѢНІЕ, ЧТО ЧИСТО ОКТАБРИСТСКАЯ, НАПРИМѢРЪ ГУЧКОВСКАЯ ГОЛОВА ВМѢСТИ ЕГО БЫЛА БЫ НЕ ВЪ СИЛАХЪ. И ОКТАБРИСТСКІЙ МУРАВЕЙНИКЪ СЕЙЧАСЪ ЖЕ ЗАПЕЧЕЛИЛСЯ—КАКЪ СМѢТЪ ГОЛОЛОБОВЪ ИМѢТЬ СОБСТВЕННОЕ МНѢNІЕ, ЕСЛИ КАЖДЫЙ ПРАВОБѢРНІЙ ОКТАБРИСТЪ ИМѢТЬ ПРАВО ДУМАТЬ И ГОВОРІТЬ ТОЛЬКО ТО, ЧТО ПРЕДВАРИТЕЛЬНО ОДОБРІТЬ ГУЧКОВЪ, АПРЕЛЬ, МЕЙENDORFF И ПРОЧІ ЛІДЕРЫ ОКТАБРИЗМА. ГОЛОЛОБОВУ ВНУШІНО, ЧТО, СОСТОЯ ВЪ ОКТАБРИСТАХЪ, САМОСТОЯТЕЛЬНО МЫСЛІТЬ НЕЛЬЗЯ И НАДО ИСПОЛНЯТЬ ТОЛЬКО РОЛЬ ГУЧКОВСКОГО ПОПУГАЯ, ПОСЛѢ ЗАКОВОГО ВНУШЕНІЯ ИНЦІДЕНТЪ РІШЕНО СЧИТЬ ИСЧЕРПАНЫМЪ.

ЭТА ПАРТИЙНАЯ ДИСЦИПЛИНА ОКАЗЫВАЕТСЯ ТѢЖЕЛЫМЪ РАБСТВОМЪ, ИБО НАЛАГАЕТЪ СВОЮ РУКУ НЕ ТОЛЬКО НА ПОСТУПКИ, Но И НА СЛОВА И МЫСЛИ ЗАКРѢПОЩЕННОГО ПАРТИЕЙ ЧЕЛОВѢКА. О КАКОЙ СВОБОДѢ, О КАКИХЪ ВОЛЬНОСТЯХЪ ИМѢЮТЪ ПРАВО ГОВОРІТЬ ТѢ ГОСПОДА, КОТОРЫЕ СОБСТВЕННЫХЪ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВЪ ЛІША-

Адресъ редакціи:

Вологда, Bol. Обуховская ул. домъ Скородумова.

TELEFONЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 кн.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

| |
|------------------------------|
| отъ пересыпной и доставкой. |
| На 6 мѣс. 2 р. 90 к. |
| > 5 2 . 90 . |
| > 4 2 |
| > 3 1 . 50 . |
| > 2 1 |
| > 1 0 . 60 . |

На 6 мѣс. 2 р. 90 к.

> 5 2 . 90 .

> 4 2

> 3 1 . 50 .

> 2 1

> 1 0 . 60 .

къ выяснилось, но доселѣ неясны отношенія трехъ имперій. Другъ противъ друга не стоять съ одной стороны.

Россія, т. е. славянскій міръ, а съ другой Германія и Австрія, какъ представители германізма.

Въ случаѣ тѣснаго союза между Германіей и Австріей политика прусской германізациіи во что бы то ни стало не можетъ сохраниться на долго, ибо находятся въ явномъ противорѣчіи съ этими союзными отношеніями.

Продолженіе прусской политики угнетенія въ концѣ концовъ бросило бы въѣхъ западныхъ славянъ въ объятія Россіи, а каковъ бы былъ бы смыслъ соединенія всѣхъ славянъ подъ главенствомъ Россіи—вѣроятно нѣтъ никакихъ сомнѣній въ германскомъ правительстве.

ПУСТЬ, сказала Скаржинскій, наѣтъ въ Пруссіи права, которыми русины пользуются въ Польской Галиціи и на первыхъ порахъ ими удовлетворились бы и этимъ.

ХАРБИНЪ. Телеграфируютъ изъ Цинчина, что въ соединенномъ засѣданіи четырехъ министровъ—путей, военного, финансовыхъ и колоній пришлоѣ решение о необходимости бывотлагательной постройки трансмонгольской желѣзной дороги Колганъ-Урга на средства монгольскихъ князей и витайскаго амбана.

ЛОНДОНЪ. Times говоритъ, что попытка Германіи разстроить англо-французское соглашеніе не удастся, такъ не удастся ея повышеніе на англо-французское соглашеніе, если всѣ участники тройственного соглашенія проявятъ свойства, обезпечившія торжество права и закона въ Алжеріи.

Упроченіе дружбы, которую Германія старается разстроить, будетъ самымъ действительнымъ отвѣтомъ на ея непрерывныи усиливіе поселять раздоры между различными европейскими государствами. Газета надѣется, что скорѣ отѣтъ и будетъ данъ Германіи.

БЕРЛІНЪ. Рейхстагъ. На очереди бюджетъ имперскаго канцлеря и государственной канцелярии. Соціал-демократы вносятъ резолюцію, предлагающую рейхстагу обратиться въ имперскому канцлеру съ просьбой, въ виду одобреній также и германскимъ правительствомъ постановлений гаагскихъ конференцій 1899 и 1907 годовъ предпринять въ возможно скоромъ времени необходимые шаги для открытия международныхъ переговоровъ съ целью достижения соглашенія державъ въ взаимномъ ограничении вооруженій на морѣ и обѣ отказѣ отъ призыва права.

Тотчасъ по открытии засѣданія на трибуну входитъ Бюловъ. Въ рѣчи, продолжавшейся часъ, канцлеръ вспомнилъ всѣ вопросы вѣнницкой политики, начавъ рѣчь упоминаніемъ послѣднѣи посыпленіи англійской королевской чети и

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ЦЕТЕРБУРГЪ. Финляндійскій генералъ губернаторъ донесъ предсѣдательствующему въ совѣтѣ министровъ, что финляндійскій сенатъ, заслушавъ 16 марта Высочайшее повелѣніе о бывотлагательномъ обнародованіи Высочайшего утвержденія дѣлъ на восто-



закончить положение, занятым Германией и по отношению к Австро-Венгрии в балканском краине. Въ подтверждение своихъ утверждений и въ оправдание на его политику въ мароккскомъ вопросѣ и въ анексіи Босніи и Герцеговины, Бюловъ цитируетъ много мѣста официальныхъ документовъ въ первомъ германскимъ посланіи за границей. Особеннымъ одобрениемъ палата вѣтртила мѣста рѣчи Бюлова, въ которыхъ она поддерживаетъ могущество Германия въ второй разъ и одна облагаетъ дистаточно силы, въ тѣмъ мѣсто, гдѣ онъ говорилъ о неправедливости требованій Сербіи и одобрилъ австро-венгерскую политику, выскаживая вѣдѣть съ тѣмъ необходимости союзной вѣрности по отношению къ Австро-Венгрии. Слова Бюлова, что „прежде всего Его В-личество Императоръ Наполеонъ заслужилъ благодарность друзей мира“, вызвали восхищаніе „брavo!“ совершенно вѣрно“. Бюловъ между прочимъ сказалъ: „неправедливо было бы обвинять настъ, что Германия съ излишнимъ усердіемъ поддерживала Австро-Венгрию и подвергала себя ненужной опасности. Если бы Германия оказала Австро-Венгрии менѣе открытую поддержку, то этимъ дала бы поводъ къ попыткамъ настъ Австро-Венгрии дипломатическое пораженіе, которое ослабило бы и положеніе Германии въ Европѣ и уменьшило значеніе, которымъ пользуются обѣ союзныя державы въ мѣстѣ (ожиженное одобрение). Именно въ прочномъ единеніи съ Австро-Венгрией заключается прочная гарантія мира. Въ конфликте съ Сербіей правда на сторонѣ Австро-Венгрии (одобрение). Анексія Босніи и Герцеговины вовсе нецинический грабежъ, а лишь послѣдняя ступень тридцатилѣтней, признанной державами, политической и культурной борьбы; да-же Бюловъ говоритъ, что претензіи Сербіи не стоять войны, и тѣмъ болѣе мірового пожара. Стремленіе Европы къ миру достаточно сильно, чтобы воспрепятствовать такому пожару. Въ этомъ убѣждении канцлера подкрепляетъ положеніе, занятое въ послѣднее время въ вопросѣ обѣ анексіи русскимъ правительству. Руководители русской политики и прежде всего Императоръ Николай II прибрѣли этимъ право на благодарность всѣхъ друзей мира въ Европѣ. Послѣ Бюлова говорили лидеры центра, консерваторы въ националь-либераловъ. Всѣ выказываютъ полное одобрение вѣдѣщей политики Бюлова, благодаря содѣйствию которой удалось избѣжать австро-сербской войны. Лидеръ консерваторовъ графъ Каницъ напомнилъ категорическое заявление императора Горчакова въ 1878 г., что Россія не имѣетъ ни малѣшаго интереса въ боснійскомъ вопросѣ, но при этомъ Каницъ сказалъ, что нужно было бы со-жалѣть, если бы при поддержкѣ Австро-Венгрии со стороны Германии совершилося игнорирование бы старая дружба Германии съ Россіей. Лидеръ националь-либераловъ Бассерманъ въ противоположность другимъ ораторамъ призналъ, что стремленіе Сербіи добиться выхода къ морю понятно съ человѣческой и национальной точки зреинія. Во всякомъ случаѣ, заявилъ ораторъ, рейхстагъ можетъ единодушно радоваться, что на Балканахъ установливается миръ и спокойствіе. Какъ Каницъ, такъ и Бассерманъ считаютъ со-зывъ международной конференціи излишнимъ. Соціалисты Ледебуръ высказываютъ сожалѣніе, что Австро-Венгрия формально заявила обѣ анексіи въ крайне неподходящий моментъ. Ораторъ считаетъ, что за сохраненіе мира нужно благодарить сербскую соціаль-демократію. Ораторы пругахъ партий высказываютъ одобрение вѣдѣшней политики имперского канцлера.

БЕРЛИНЪ. Въ вечерней рѣчи въ рейхстагѣ Бюловъ между прочими сказалъ: „въ нашемъ образѣ дѣйствий по отношенію къ Персіи ничего не измѣнилось. Мы не преслѣдуемъ тамъ политическихъ цѣлей, а лишь экономическая. Экономическая задача наши имѣютъ основой торговый договоръ, заключенный съ Персіей. и наши интересы въ Персіи будутъ лучше всего ограждены, если останутся не-притесняющими независимость и цѣльность Персіи и свободы торговли въ этой странѣ. Англо-русское соглашеніе не нарушаетъ этихъ двухъ принциповъ и, на-оборотъ, содержитъ въ себѣ категорическое обязательство соблюдать суверенитетъ и независимость Персіи и отстаивать передъ всѣми державами принципъ открытыхъ дверей. До послѣднаго времени нами изъ Петербурга и Лондона получались завѣренія тогоже характера и поэтому у насъ не было никакого основанія выступать противъ англо-русского соглашенія. Наоборотъ, общему направ-

ленію нашей политики въ отношеніи Персіи соответствуетъ невмѣшательство въ вопросы внутренней политики. Если Англія и Россія уѣдѣляютъ этимъ вопросамъ особое вниманіе, то нельзѧ не признать, что обѣ державы въ виду своего территориального положенія болѣе всего заинтересованы въ поддержаніи спокойствія и порядка въ Персіи. Такимъ образомъ у насъ есть основанія отказаться отъ сдер-жанности, которую до сихъ поръ мы проявляли въ отношеніи къ событиямъ въ Персіи. Въ концѣ рѣчи Бюловъ говоритъ, что имперское правительство и впередъ сочтетъ долгомъ содѣйствовать всѣмъ дру-жественнымъ тенденціямъ въ отношеніяхъ Германии съ Англіей и стремиться къ со-зданію такихъ отношеній между обѣими націями, при которыхъ не будетъ мѣста взаимному недовѣрю (ожиженное одобрение). Бюловъ заканчиваетъ энергичными выраженіями соціалиста Ледебура, ко-тораго упрекаетъ въ недостаточномъ пониманіи патріотической точки зреинія.

БЕЛГРАДЪ. Утромъ графъ Форгачъ посыпалъ Миловановича. Предметомъ переговоровъ служилъ вопросъ о регулиро-ваніи австро-сербскихъ торговъ отноше-ний. Миловановичъ заявилъ, что представить этотъ вопросъ совѣту министровъ.

Государственная Дума.

Засѣданіе 16 марта.

Предсѣдательствуетъ Хомяковъ.

Тимченко докладываетъ заключеніе бюджетной комиссіи по сметѣ горнаго департамента, слѣдующую формулу: при-значавшуюся необходимымъ 1) выдаѣніе въ сметѣ горнаго департамента расходовъ на геологическія и разведочные потреб-ности въ особый новый параграфъ сметы, 2) производство систематическихъ геоло-гическихъ изслѣдований Ухты, Сахалина, Ферганы, Приморской области, Охотско-го побережья и Чукотского полуострова, 3) выработку общаго плана въ геологичес-кихъ изслѣдованіяхъ горныхъ богатствъ Россіи, 4) опредѣленіе срока окончанія работы по производству геологическихъ изслѣдований центральной Россіи, донец-каго каменноугольного басейна, бакин-скаго нефтяного района и Урала, а так-

Письмо къ ближнимъ.

Майоръ Мардохей.

Новый военный министръ! Это могло бы быть громаднымъ событиемъ не только въ арміи и въ истории Россіи. Въ самомъ дѣлѣ, необъятная жизнь народная стояла на мірной энергії, съ ея радостями и печалями держалась на вооруженной силѣ въ постоянномъ присутствіи героевъ, готовыхъ въ оборонѣ родины положить свою душу. Нѣтъ хорошей арміи — нѣтъ исто-рии, нѣтъ націи. Въместѣ всѣго этого та-няется нескончаемая цѣнь унижений и стра-даній, вродѣ той, что представляеть на-примѣръ современная Турція и Персія. Г. Сухомлинову выпадаетъ необыкновенно счастливый случай сдѣлать исторіческимъ чествование. Отъ шута мож-жетъ пріобрѣсти себѣ великое имя. Ар-мія и Россія, какъ никогда, нуждаются въ талантливомъ военномъ организаторѣ. Имперія поколеблена въ своихъ основахъ.

Кто такой ген. Сухомлиновъ? Мнѣ гово-рили о немъ, какъ обѣ чиномъ человѣкѣ, и я привѣтствовалъ недавно его назначеніе на постъ начальника главнаго штаба вѣмѣсто ген. Палицчика. Однѣмъ изъ доказательствъ ген. Сухомлинова приводилъ то, что онъ не пошелъ на войну, какъ бы пред-чувствуя всѣ ея неудачи. А. Н. Курапатинъ, назначенный въ главнокомандующіе, предлагалъ ген. Сухомлинову мѣсто начальника штаба дѣйствующей арміи, но ген. Сухомлиновъ отказался, а весьма благородно соѣтвалъ будто бы оставить начальникомъ штаба генерала Холщевнико-ва, бывшаго у Лазевича въ началѣ кампіи правою рукою. Какъ известно, ген. Холщевникову удалось чрезвычайно быстро организовать и сосредоточить подъ Лазевицомъ внушительные силы, и это бы-ло чѣтко не единственою блестящей операцией первого периода войны. Къ со-жалѣнію ген. Курапатинъ не послушалъ умнаго совета ген. Сухомлинова и взялъ начальникомъ штаба ген. Сахарова...

Изъ биографіи ген. Сухомлинова мнѣ было известно, что онъ очень хорошо окончи-лъ академію генерального штаба и на турецкой войнѣ получилъ Георгія. Вотъ основанія, по которымъ я привѣтствовалъ назначеніе ген. Сухомлинова въ начальника главнаго штаба. Прибавлю еще то, что его предшественникъ въ этой должности до той степени казался не на-мѣстѣ, что всякая перемѣна казалась же-

лательной. Едва я одобрительно отозвался о ген. Сухомлиновѣ, какъ получиль-изъ Киева горкіе упреки. Надо знать, что ген. Сухомлиновъ сдѣлалъ свою карьеру въ Киевѣ, прожилъ тамъ въ разныхъ должностяхъ десятки лѣтъ, и киевляне прево-сходно изучили этого военного администратора. Моя киевская сѣдѣнія идутъ вѣ-частно-русскихъ, весьма почтенныхъ ис-точниковъ, не доѣрѣть которымъ я не имѣю права. Я не смыю привести под-линной характеристики ген. Сухомлино-ва, но позволю взять изъ нея лишь то безвѣдное, что рисуетъ его какъ обще-стенного дѣятеля. Прежде всего указы-ваютъ на замѣчательный талантъ гене-рала говорить и рассказывать. Эта чер-та рисуетъ умъ живой и жизнерадост-ный. Карьерой своей ген. Сухомлиновъ обязанъ глазнымъ образомъ Драгомирову, который самъ былъ неподражаемый крас-нобой.

Драгомировъ называлъ ген. Сухомли-нова „лучшимъ своимъ ученикомъ“, и это одно уже въ состояніи было тогда сдѣлать репутацию. Вообще говоря, Драгомировъ, какъ многие выдающиеся люди, не любилъ близи-сть себѣ сильныхъ, энергичныхъ, не-засланныхъ людей, но конечно, бывали исключенія. Иногда большие, но слишкомъ самолюбивые таланты окружаютъ себя без-цѣтными и безвольными людьми, лишен-ными всякой инициативы. Какъ будто солн-це, если оно солнце, можетъ быть засло-нено планетами, хотя бы самыми крупными! Драгомировъ выдвигалъ ген. Сухомлинова и всѣмъ говорилъ, даже въ Пе-тербургѣ, что ген. Сухомлиновъ — замѣ-чательная голова. Когда Драгомировъ ушелъ, ген. Сухомлиновъ занялъ его мѣсто. Тог-да обнаружились, кроме положительныхъ, и некоторые отрицательные свойства этого

администратора. Кіевляне правыхъ партій упрекаютъ ген. Сухомлинова въ извѣ-томъ разводѣ къ военному дѣлу и въ излишнемъ будто бы та-готѣніи вѣво. Особенно это сказалось въ октябрѣ 1905 года. Не знаю, насколько справедливо, но въ Кіевѣ среди тамошнихъ націоналис-товъ за ген. Сухомлиновымъ упрочилась репутація какъ кадета. Слишкомъ броса-ется всѣмъ въ глаза то, что генераль-гу-бернаторъ былъ окружёнъ по преимуществу евреями и поляками. Евреи Марго-линъ, Левъ Бродскій, Фурманъ, Фішманъ, Фельдзэръ и др. выдавали себѣ за ин-тическихъ друзей ген. Сухомлинова. Особен-но могущественнымъ влияніемъ пользо-вался Давидъ Марголинъ, получавший между прочими всѣ интенданціи подря-ды. Теперь Марголинъ (не крещеный еврей) представляетъ ген. Сухомлиновымъ въ дѣйствительные статс-совѣтники. Нѣ-которое разводѣ къ административ-нымъ дѣламъ вызвало законопроектъ, под-писаній всѣми членами Госуд. Думы отъ Юго-Западнаго края, — объ упраздненіи генераль-губернаторства. Въ числѣ ес-тественныхъ человѣческихъ слабостей ген. Сухомлинова указываютъ на его несочув-ственное отношеніе къ героямъ прошлой войны. Самъ онъ не былъ на войнѣ, и заслуги такихъ талантливыхъ людей, какъ Ивановъ, Гершельманъ, Зарубаевъ и др., ему кажутся непонятными.

Вотъ кое-что изъ того, что я слышалъ о новомъ военномъ министре изъ среды, где онъ вращался.

При чёмъ же майоръ Мардохей? Въ приведенной характеристики ген. Су-хомлинова меня особенно встревожила од-на черта — чрезмѣрная слабость въ евре-ямъ. Такъ какъ я отъ всего сердца же-лаю новому министру самаго блистя-

чать университетъ, разъ они распоряжаются общественными суммами. Задача министерства обратить серозное внимание на эти высшія учебныя заведенія и поставить ихъ тѣль, чтобы они могли дать гражданъ, върныхъ Россіи и върноподанныхъ Царю (рукопискія).

Товарищ министра Остроградскій не отрицаєтъ, что внутренній распорядокъ горнаго института во многихъ отношеніяхъ признается министерствомъ неудовлетворительнымъ. Неудовлетворительность эта выяснилась между прочимъ подробно произведеніемъ въ недавнее время разъведеніемъ дѣлопроизводства института. Къ числу такихъ неправильно поставленыхъ тамъ сторонъ дѣла относятся между прочимъ и неправильная постановка, приданная фондовой комиссіи. Къ устраненію этихъ неправильностей министерствомъ принимаются самыя настоятельныя мѣры въплоть до предпринятаго пересмотра устава института (рукопискія справа).

Дмитрюковъ, сосредоточившися на нефтяномъ вопросѣ, въ подобной рѣчи мотивируетъ пожеланіе, во первыхъ, чтобы впередъ до изданія новыхъ правилъ о нефтяномъ промыслѣ казенныя и казенно-общественныя земли Апшеронскаго полуострова сдавались подъ развѣдку и на добчу нефти бѣзъ отступлений отъ действующаго закона; во вторыхъ, чтобы правительствомъ былъ внесенъ въ Думу законопроектъ о порядкѣ изъятія казенныя нефтеносныя земли изъ пользованія государственныхъ крестьянъ и другихъ поселеній и о способѣ удовлетворенія ихъ за отходящія отъ нихъ земли (рукопискія центра).

Шнейдеманъ, отмѣтывая некоторые недостатки горной и нефтяной промышленности, полагаетъ, что настало время позаботиться, чтобы совершенно превратить ввозъ продуктовъ этой промышленности изъ заграницы и возможно расширить вывозъ этихъ продуктовъ.

Кузнецова произносить очередную соціаль-демократическую рѣчь.

Тимошкинъ указываетъ, что съ начала девяностыхъ годовъ искони русское нефтяное дѣло стало переходить въ руки иностранцевъ и инородцевъ. Продолженіе такого положенія совершенно недопустимо. Даѣте ораторъ отмѣтъ постепенное вытѣсненіе инородцами русскихъ

рабочихъ съ нефтяныхъ промысловъ и возражаетъ противъ возможности передачи, въ цѣляхъ привлечения иностраннаго капитала, нашихъ природныхъ богатствъ въ эксплуатацию иностранцамъ. Привѣтствуя желаніе министра расширить кругъ лицъ, занимающихся нефтепромышленностью, ораторъ настаиваетъ на необходиимости заботиться, чтобы въ дальнѣйшемъ дѣло разработки нефти стало русскимъ, національнымъ.

Баллотировкъ всѣмъ вышеприведеннымъ формулѣ принялъ и смытъ также принятая согласно заключенію бюджетной комиссіи.

Въ вечернемъ засѣданіи принятія смыты управленія внутреннихъ водныхъ путей и шоссейныхъ дорогъ, канцелярии

министра путей сообщенія и чрезвычайныхъ расходовъ этого министерства.

Слѣдующее засѣданіе 17 марта.

Нашъ будущій активный флотъ.

Уже не первый годъ и не разъ мы говорили и говоримъ о томъ, что Россіи военный флотъ необходимъ безусловно: теперь, то есть, въ первые пять—семь лѣтъ, флотъ оборонительный, а затѣмъ—наступательный, активный; такъ какъ первый есть непремѣнная принадлежность каждого государства, а второй—лишь принадлежность сильной морской державы, желающей играть роль въ мірѣ, представительству во всѣхъ его концахъ посредствомъ своего активнаго флота. Во времена послѣдней войны мы лишились и того, и другого флота, а поэтому надлежитъ обзавестись сперва необходимымъ, а затѣмъ уже тѣмъ, что, такъ сказать, представляеть собою роскошь первоклассной державы. Но Россія несомнѣнно держава первоклассная и бѣзъ этой роскоши ей не обойтись. Да кромѣ того, идеальная война, гдѣ-бы она ни происходила: на суши или на морѣ—всегда наступательная, всегда нападеніе, всегда активность, а оборона, защита, пассивность—только терпимы за невозможностью активныхъ дѣйствій. Значитъ и мы черезъ 5—7 лѣтъ приступимъ таки къ постройкѣ активнаго флота.

Эта сравнительно немалая отсрочка

тѣмъ не менѣе не освобождаетъ насъ отъ заблаговременной заботы о созданіи активнаго флота, и мы полагаемъ, что забота эта должна выразиться какъ въ подготовлении средствъ для постройки, такъ и въ установлении твердаго решения: сперва—гдѣ именно (въ какомъ морѣ) строить нашъ активный флотъ, а затѣмъ (уже ближе къ времени начала постройки)—изъ судовъ какихъ именно типовъ долженъ онъ состоять.

Конечно, подготовка средствъ для постройки этого флота пойдетъ параллельно постройкѣ флота оборонительного, и даже во многихъ случаяхъ съ ней совпадеть, такъ что обѣ этомъ мы не такъ сильно заботимся. Что касается до типовъ, изъ которыхъ будетъ состоять активный флотъ, постройка которого начнется не ранѣе, какъ черезъ 5 лѣтъ отъ настоящаго времени, то, при современномъ курьерскомъ или даже молниеносномъ ходѣ техники и усовершенствованій, кроме неусыпной бдительности и освѣдомленности обо всѣхъ успѣхахъ военно-морского дѣла заграницей, пока ничего предпринять невозможно. И только передъ самимъ началомъ постройки можно будетъ сдѣлать сводку всѣхъ пяти или семи лѣтнихъ наблюдений, и за 2—3 мѣсяца до начала ея выработать окончательный и незыблѣмый планъ постройки данной серии судовъ (какъ то и дѣлается всегда въ Англіи) того или другого типа, или даже цѣлаго флота, который будетъ служить до смынъ его опять таки цѣлымъ флотомъ новѣйшей постройки.

Третья забота: вопросъ о томъ, гдѣ долженъ быть нашъ активный флотъ. И этотъ вопросъ должно обсуждать съ настоящаго времени, такъ какъ онъ требуетъ громаднаго обмѣна мысли и, на конецъ, твердаго окончательнаго решения. Мы конечно, не осмѣливаемся взять на себя решеніе этого вопроса, но все же находимъ нужнымъ сказать нѣсколько словъ, которыя хоть до нѣкоторой степени его освѣтятъ въ глазахъ людей, интересующихся родными флотомъ и желающихъ ему дѣйствительнаго процвѣтанія.

Россія имѣетъ всѣмъ важные и почти равные интересы на трехъ своихъ моряхъ: Балтійскомъ, Черномъ и Тихомъ океанѣ; причемъ, какъ и подтверждено фактами прошлой войны, флоты этихъ трехъ морей всегда будуть разъединены. Своевремен- или самимъ Мардохеемъ, или съ помощью ненавидимаго кагала. Всѧ правда Франціи сейчасъ въ рукахъ жидовъ и неисповѣдимыми путями евреи, презираемыи товарищами, человѣкъ, котораго вся ма-хинація очевидны, всетаки идетъ впередъ, цѣпляется все выше и садится на головы простодушныхъ сверстниковъ-христиа-нія. Законъ, оказывается, и пинутся, и обходятся во Франціи съ токомъ легкостью, что и у наст. Какое-то прямое одурѣніе Богъ наслалъ на всю Европу, а особенно на кельто-славянскій міръ. Вѣдь всѣ видѣть, выѣдь видѣть преступ-ные подвохи евреевъ и въ какомъ-то точно гипнозѣ поддаются имъ, идуть въ еврейскій капканъ добровольно. Во Фран-ци, въ видѣ лохмотьевъ прошлаго, остал-ся еще какой-то—не то обычай, не (то) вязанъ—по которому еврей не можетъ быть генераломъ. Вотъ какіе пустыни Мардохея еще подложивши прини-маютъ протестанство. «Когда въ высшемъ военномъ совѣтѣ будутъ обсуждать его производство и старший начальникъ, встре-воженный его фамиліей, поставить тѣмъ скромный вопросъ о его религії, при-сутствующіи хоромъ—и вполнѣ искрен-но—ответить:—Онъ? Ничуть не бывало! Онъ всегда былъ протестантомъ...» Развѣ не то ли же самое происходитъ у насъ?

Крайне интересная книжка Лемориса оканчивается такимъ выразительнымъ срав-ненiemъ: «Эти нѣжные родственники (евреи) напоминаютъ мнѣ всегда улитокъ въ саду моего дади. Отчасти жалость, отчасти отвращение сдѣлала то, что добрый человѣкъ щадилъ жизнь этихъ маленькихъ парази-товъ: „это Божіи творенія“, говорил онъ, въ моемъ саду хватить места и для нихъ и для мене». Но у привлекательныхъ жи-

тельнаго успѣха въ возстановлениіи арміи, то позволило себѣ предложить его вниманію маленькую брошюру французскаго офицера Лемориса, «Le commandant Mardon», гдѣ превосходно обслѣдовано пагубное проникновеніе евреевъ въ офицер-скій составъ арміи. Брошюра написана еще въ 1898 году. Герой ея—дѣятельное лицо, офицерь французской арміи и большой сторонникъ извѣстнаго ка-питана Дрейфуса. Товарищи майора Мардохея были возмущены его поведеніемъ и отказались отъ знакомства съ нимъ, но онъ на нихъ пожаловался, и они были подвергнуты выскаканію. Въ свое время эта исторія занимала парижское общество, и газеты говорили о ней въ теченіе нѣсколькихъ дней. До какой степени ожидала нѣкогда славная французская армія: едва появилась брошюра Лемориса, начальство произнесло на автора такое дѣление, что онъ вынужденъ былъ изъять свой трудъ изъ книжныхъ магазиновъ. Какъ библиографическая рѣдкость, эта маленькая книжка недавно переведена на русскій языкъ и издана въ Харьковѣ (при редакціи журнала „Мирный Трудъ“). Не только ген. Сухомлиновъ, а и всей нашей арміи слѣдуетъ внимательно прочесть эту книжечку.

Въ числѣ множества извѣзъ, разъѣзающихъ русскую армію, быстро развивается эта, смертельная, постепеній наилѣчіи еврейства и подъ вліяніемъ его—моральное перерожденіе войскъ. Лѣтъ 20—30 тому назадъ офицерь изъ евреевъ былъ явленіемъ чрезвычайно рѣдкимъ, почти невозможнымъ. Теперь мы насчитали десятка полтора евреевъ-крестовъ, про-жившихъ въ генеральныи штабѣ. Есть полковые командири изъ евреевъ, есть генералы-вмѣресты, носящие иногда чи-

надѣвшій мундиръ рыцара, непремѣнно прибывающіе къ этимъ средствамъ, и иначе повидимому не можетъ. Карьера еврея въ арміи описана Леморисомъ съ научной точностью. Вы думаете, еврей береть талантъ? Нимало. Мардохей провалился въ военную академію, но „прошло

шесть мѣсяцевъ, посвященныхъ визитамъ и интригамъ, и благодаря соединеніюмъ усилившимъ депутатовъ, сенаторовъ, чиновниковъ гражданскихъ и военныхъ, Мардохей получилъ място въ генеральскомъ штабѣ въ Парижѣ раньше своихъ товарищъ, стъ успѣхомъ окончившихъ академію. Затѣмъ, чтобы попасть въ Шатобло, Мардохей съ женой совершили вполнѣ легальную, но все-таки подтасовочку

въ телеграммѣ, и соперникъ съ уступилъ Мардохею свое място. Необыкновенно интересна картина іудейскаго про-лазничества, картина того, какъ еврей получаетъ аудіенцію у министра и какъ христіанинъ-генераль, при всемъ отвра-щеніи къ еврею, все-таки оказывается

околиченнымъ и подписываетъ нужный приказъ! При вступлении въ часть, майоръ племени юдина начинаетъ необыкновенно ловко эксплуатировать и товарищъ, и начальство, и казну, и казенное имущество. Его лошадь, напримѣръ, ока-зывается неукротимой; Мардохей устраиваетъ „любезность“ своему подчиненному

офицеру, хорошему наѣзднику, и заставляетъ его обѣзжать лошадь. Другого подчиненнаго эксплуатируетъ, какъ чтеца, третьго—какъ таперъ и пр. Одновременно ловкий еврей рекламируетъ сапоги своего изобрѣтенія и заставляетъ покупать ихъ въ еврейскомъ магазинѣ. На пространствѣ восьми печатныхъ листовъ описанъ длинный рядъ продѣлокъ, чрезвычайно тонко обдуманныхъ, всегда корыстныхъ, проводимыхъ

